

厦大电影学院承制的教育题材纪录电影《桃李无言》主创团队谈创作过程 半年内奔赴16个省(区、市)拍摄

晨报记者 叶子申

不久前,由厦门大学、中共福建省委宣传部、中共厦门市委宣传部联合摄制,厦门大学电影学院具体承制,著名导演、厦门大学电影学院院长黄建新担任总监制,著名导演梁碧波担任总导演的教育题材纪录电影《桃李无言》在全国上映,立体展现了中国在教育扶贫方面取得的伟大成就。

在近期举办的2024年中国金鸡百花电影节“有福电影·十年纷呈”活动中,这部电影获得不少人推介和好评。影片总导演梁碧波表示:“希望通过这部电影让观众感受到教育的力量以及它在改变人们命运中的重要作用。”

那么,《桃李无言》讲了怎样的故事?其背后的拍摄过程如何?近日,记者对话影片主创团队,为您讲述幕后故事。

影片中也有“厦门元素”

纪录电影《桃李无言》聚焦“教育扶贫”主题,由7个相对独立的故事构成,主角年龄从小到大,讲述了中国深入开展教育扶贫事业,在控辍保学、教师队伍建设和推普脱贫、直属高校定点帮扶、职业教育东西协作等方面出台相关政策,全方位帮助贫困学生完成学业。

“与剧情片电影不同,纪录电影《桃李无言》以真实的力量直指人心。”厦门大学电影学院常务副院长、教授李晓红说,拍摄期间,摄制组在半年内奔赴16个省(区、市),深入乡村、家庭、学校,

与群众同吃同住同劳动,深入体会他们的艰辛和努力,在感动中完成了拍摄。

值得注意的是,《桃李无言》中也有“厦门元素”,其中有5分钟讲述的是厦门大学参与教育帮扶的故事。“主要内容是厦大支教团在宁夏隆德县第四中学举办‘家乡印象’摄影展和‘这条小鱼在乎’奖助学金活动,由此引发的感人故事。”厦门大学第25届研究生支教团隆德分队队长林衍含说。

总监制黄建新表示,真实是《桃李无言》的第一要素,为了达成真实,摄制组长期与拍摄对象共同生活,让他们习惯摄影机的存在,能够在镜头前流露出最真实的感情。“我第一次看到影片剪辑版时就掉了好几次眼泪。”黄建新说。

拍摄中克服重重困难

总导演梁碧波向记者透露了这部影片的拍摄过程,坦言“十分艰辛”。“2023年10月,我接到《桃李无言》的创作任务,要拍摄一部以‘教育扶贫’为主题的纪录电影,献礼第二年的中国第40个教师节。”梁碧波说,为了寻找优秀素材,他们先从全国案例中筛选出20多个故事,用于前期的分组调研。

然而,分组调研工作并不顺利。其中,蒋浩导演的“教师队伍建设和推普脱贫”调研组为前往云南省贡山县独龙江中心学校,一路驱车翻越几座海拔4000多米的雪山,穿越大峡谷,途经多处建在悬崖峭壁上的公路,路边没有护栏,“大



厦大支教团在宁夏隆德县第四中学举办“家乡印象”摄影展,学生在操场上看展。

家手心直冒汗”;侯旋导演的“控辍保学”调研组,因为题材的敏感性,在广西跑了4个市9个县10多所学校,才在广西教育厅的帮助下找到合适的人物;刘玉龙导演的“推普脱贫”调研组则到四川省凉山州普格县大槽乡长期蹲点调研,直到大年三十才回家。

完成前期调研后,影片进入拍摄阶段。蒋浩导演说,他的摄制组本来计划前往云南独龙江拍摄,却遇到雨季封山、泥石流阻隔,最终摄制组利用3月底短暂的停雨期,冲进独龙江,抢时间拍摄。

檀梦琼导演的“贫困生上大学”摄制组为了近距离拍摄黑龙江省齐齐哈尔市龙江县龙江一中高三学生李明洋,在李明洋家附近租了一套房子,全组住在那里,大家“同吃、同住、同劳动、同心、同德、同节奏”,进行了为半年

的跟拍。在这一过程中,檀梦琼将自己的创作感悟总结为一个词“透明人”。

为教育扶贫事业作贡献

多位厦大学生参与了此次拍摄,林衍含便是其中之一。她去年8月就来到宁夏隆德县第四中学,成为一名地理老师。在《桃李无言》中,她可谓本色出演。她印象比较深刻的是拍摄家访那一段。“当我们到学生家里,看到满墙的奖状,这个家虽然不大却十分温馨。我们和学生家长说到奖学金、助学金的流程和初衷时,家长摸了摸孩子的头,笑着说:‘就因为在乎这条小鱼儿’。当下,我就觉得很感动,说明我们做这件事情是值得。”林衍含说。

这也是林衍含第一次参加纪录电影的拍摄。她说,拍摄过程中遇到的主要困难是如何与被拍

摄的学生建立信任。“我所在的摄制组选取的学生是个乖巧、老实的男孩,一开始拍摄时,他显得不太自信,总是低着头、红着脸,拍摄呈现出来的效果不佳。后来,我协助导演和他聊天、玩游戏,慢慢地与他建立信任关系,让他习惯摄影机的存在,从而在镜头前流露出最真实的感情。”

林衍含说,这次拍摄给她带来的最大感悟是:能让支教带来改变的意义被更多人看见,让西部这些可爱的孩子被更多人看见,从而引起社会关注,带动资源投入到改善教育环境中。

“教育扶贫这个题材波澜壮阔,我认为将其做成非虚构的纪录电影是非常正确的选择。”梁碧波说,拍摄《桃李无言》的初衷就是为了让更多观众认识到教育的重要意义,同时也为教育扶贫事业作贡献。

2024集美·阿尔勒国际摄影季带来25场精品摄影展览 近2000件中外作品在集美展出



2024集美·阿尔勒国际摄影季摄影展上众多优秀作品亮相。

晨报讯(记者 宗琴)11月29日上午,2024集美·阿尔勒国际摄影季新闻发布会暨开幕式在集美新城举行,带来中外25场精品摄影展览,呈现来自中国、法国、西班牙、德国、印度、日本、加拿大、美国等多个国家艺术家的近2000件作品。展期持续至2025年1月12日。

本届摄影季25场展览中,既有法国阿尔勒摄影节的5场展览,聚焦摄影大师深濑昌久及骆伯年作品展,邀请观众共睹顶级摄影艺术家风采;也有3场无界影像单元展览,呈现来自音乐和影像等不同领域创作者的多元视角;还有8场发现奖单元展览、中

国律动群展、影像策展人奖入围方案群展,挖掘和展示华人影像创作者,培养中国青年影像策展人和研究者。

同时,还将举行vivo影像加作品展、小红书心动摄影展,以及FUJIFILM特别合作展览,呈现来自全球影像创作者的作品。

奖项方面,今年将在开幕期间评选“集美·阿尔勒发现奖”和“集美·阿尔勒影像策展人奖”,鼓励青年向美而行。活动期间还将开设公益策展课程“影像策展创作营”,以主题演讲、小组学习、在地实践等方式展开,为培养中国新晋策展人开辟新路径。

文化活动方面,本届摄影季

将在厦门、泉州、漳州、福州等多地开展“平行展”“群岛计划”等活动,探索摄影艺术与多样态城市文化的连接。

今年,集美·阿尔勒国际摄影季已步入第十届,成为厦门乃至全中国最重要的当代摄影盛会。自2015年创立以来,集美·阿尔勒国际摄影季已成功举办了300余场来自中国及法国阿尔勒摄影节精选的展览,呈现了超过700位艺术家的作品,组织了800多场公众活动,累计吸引超过50万观众。摄影季不只为国内外观众带来新作品和新视角,更为城市赋予了新的生命力,进一步提升“人文集美”城市文化内涵。